

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año XI.-Núm. 3.472

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Miércoles, 17 de diciembre de 1924

El homenaje a Su Majestad el Rey.

Afortunadamente, nuestra idea se abre paso.

Hemos tenido la fortuna de ver tria es como la nuestra: noble, labiosa, risueña y pacífica. Así nos envían todas las naciones, que fezimente hace tiempo van viendo claro.

Siga usted su campaña, señor director, y viva en la seguridad de

que, por ser noble, generosa, sentidamente española, si lo agradecemos todos los tiempos viudados, que ayudaremos a llevar a cabo su hermosa idea en bien del resurgimiento español.

Con el mayor respeto se ofrece de usted afectísimo seguro servidor.

DOMINGO A. ALONSO

Santander y diciembre de 1924.

Música y teatros.

MARINA

Como última función del primer abono, puso ayer en escena la compañía Caballé la celebrada ópera del maestro Arrieta titulada «Marina».

Esta obra, cantada en Santander por eminentes tenores, era esperada con verdadera expectación por parte del público que no creía ver en el tener Santiago Morell el cantante capaz de acierto.

Afortunadamente para el joven artista, no fué tan fiero el león como se lo pintaban, teniendo la satisfacción de verle entretegerse en multitud ovaciones en el dúo del primer acto y en el brindis del tercero, que hubo de repetir, acometiendo con gran humor y seguridad.

Morell, que une a su modestia excelentes facultades que le colocarán sin tardar mucho en la primera fila de nuestros tenores, obtuvo anche un gran éxito, que le desagravio de las injustas indiferencias del público.

La Lluor se consagró ayer como eminentemente ligera, haciendo dueña del público desde el andante del primer acto, al que siguió la magnifica romanza «Pensar en él», que dio de apasionada y soberana manera, oyendo una de las más fuertes y prolongadas ovaciones que en su honor se han tributado en el teatro Peñeda.

Toda la obra se mantuvo a igual altura, entusiasmando al auditorio con su voz clara y sonora, llevando a poner al público en pie y obligar a aplaudir a las distinguidas damas del abono, en el «rondón» del tercer acto, que no repitió por haberse un poco cansada.

Caballé, como siempre, dueño de la enajenación mental.

situación, encarnó el papel del contramestre con mucho acierto, haciéndose aplaudir en el cuadro del primer acto y en las coplas de la veintena.

Balaguer interpretó el Pascual con notable dominio del personaje, dándole vida en todas las escenas y cantando su «particella» con uicio y gusto.

Fué, en suma, la «Marina» de ayer un acontecimiento artístico, pese a muchos exigeantes que no querían convencerse de que, aunque lo antiguo fuera bueno, lo moderno no es peor.

NATALICIO

En la capital de Cataluña ha dado a aquél señor al alcaldé accidental un magnífico proyecto de nueva Estación de Biología Marítima, dirigido por don Luis Alaejos, presentan-

do por don Luis Alaejos, presentan-

La política del Directorio militar.**La Prensa de Inglaterra y Francia presta gran atención al desarrollo en Marruecos del plan del general Primo de Rivera.**

Interesantísimos comentarios.—El Consejo de ayer.—Inauguración de la Cámara Industrial.—Amplia información política de la tarde y de última hora.

QUESTION TRANSCENDENTAL

LONDRES, 16.—Las noticias llegadas a la capital procedentes de los corresponsales de Prensa en Tánger, según las cuales las tribus de Anghera se mueven en sentido poco amistoso para España, provocan apasionados comentarios en los círculos de la alta política.

Se habla de amagos sobre Tetuán y buena parte de la línea del ferrocarril Tetuán-Ceuta y ante la indiscutible transcendencia de todo ello se recuerda constantemente la necesidad de una política internacional en el Norte de África, según lo expuesto en Roma por Chamberlain.

El Gabinete Baldwin abriga el propósito de unir a las potencias que tienen intereses en Marruecos y África del Norte.

El peligro en la hora actual está en el vasto movimiento panislámico, avivado desde Angora y Mossú, y según se dice, favorecido por Alemania, que facilitó numerosos oficiales a Abd-el-Krim, que puede irse pro-

neces de 1912; pero que no admite versaciones diplomáticas entre París y Madrid acerca del repliegue.

«Le Temps» cree que tal vez sea prematuro hablar de esto y añade que nadie piensa en intervenciones aliadas.

Dice que la tesis de Primo de Rivera de que en nada contradice la actual evacuación al Tratado de Algeciras es discutible y hace considerar.

que la convención de acuerdo el que por el Tratado de 1912, España se comprometió a garantizar la seguridad en su zona marroquí.

EN LA PRESIDENCIA

Esta tarde despacharon con el contralmirante Magaz, en la Presidencia, los subsecretarios de Estado, Gobernación, Gracia y Justicia, Trabajo e Instrucción pública.

Poco después visitó al marqués de Magaz el director de Administración local, señor Calvo Sotelo.

También recibió el presidente interior la visita del obispo de Palma de Mallorca.

MUSLERA SIGUE ENFERMO

Hoy temprano asistió a su despacho oficial el general Muslera por continúo enfermo.

Terminó diciendo que a nadie debe extrañar que Francia se ocupe de ello y el que por conversaciones amistosas dese saber cuáles son las reales y últimas intenciones del Gobierno español en el Riff.

El mismo periódico recoge las informaciones de Inglaterra sobre el movimiento de los kabilianos de Anghera que cita el «Daily Mail» y copia las siguientes líneas del citado diario:

«A los siete años de lucha encarnizada y gastos formidables España se repliega en el Riff para establecerse en una linea que pasa al Sur de Tetuán. Los de Anghera se sublevan. La situación de Tánger puede ser muy critica.»

También publica una nota de la Embajada de España en Londres, en la que se dice que lo que ocurre en el Riff es el resultado de un movimiento panislámico que, comenzado en Egipto, sigue por Túnez y ha contagiado a diez mil anglerinos.

Halff del peligro que esto supone para España, de la preocupación británica en razón de la proximidad de Gibraltar y sus intereses en Tánger, y dice que Francia se alarma por Argelia.

Añade que la situación ha sido dis-

Fernando Estrani
SISTEMA NERVIOSO
ELECTRODIAGNOSTICO
ELECTROTHERAPIA
Castellar, núm. 1.—Teléfono 242

cuidada ya por Herriot y Chamberlain y se ha llegado a un acuerdo provisional en cuanto al proceder inmediato.

«Le Temps» desmiente que Francia haya enviado nota alguna al Gobierno de Madrid.

LA OPINION DE LE MATIN

«Le Matin», después de examinar la situación en iguales términos, dice que no cabe hablar de soluciones si que no se despues de terminado el plan del general Primo de Rivera.

«Le Petit Journal» dice que si es exacto que se hayan entablado con-

BAJAS COMO DESAPARECIDOS

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica un aviso dando de baja en el Ejército, como desaparecidos, al teniente coronel don Fernando Varela Rodríguez, disponible en Ceuta; al comandante don Julio Jiménez y al capitán don Manuel Pérez Sánchez.

LA CAMARA OFICIAL DE INDUSTRIAS

El marqués de Magaz estuvo en la Presidencia a la hora de costumbre, diciendo que no había noticias y que había acudido para despachar algunos asuntos.

Poco después abandonó el general su despacho, yendo a la inauguración de la Cámara Oficial de Industria, que se celebró a las cinco de la tarde, asistiendo también el general Martínez Antón, el subsecretario del Trabajo, el subsecretario de Hacienda, el gobernador, el alcalde, el general Marzá, Comisiones de industrias militares y representaciones de la industria y del comercio.

Después de las presentaciones el marqués de Magaz ocupó la presidencia.

El presidente de la Cámara, don Antonio Vallejo, dio lectura a un discurso en el que se hacía constar la importancia del acto y se daban las gracias al Directorio por haber resuelto favorablemente las cuestiones que se le tenían formuladas.

El marqués de Meraz contestó en un breve discurso, dando las gracias por hacerse el honor de presidir el acto.

Elogió después el esfuerzo realizado para la constitución de la Cámara Oficial de Industrias, lo que venía a dar a la leyenda que hace de Madrid una ciudad parasitaria en relación con la laboriosidad de las demás provincias.

Madrid—agregó—tiene comercio e industria que da una vida propia y que le permite ir a la cabeza de los centros productores.

La situación internacional.**En Albania siguen los combates entre rebeldes y gubernamentales****QUIEN DEBE, PAGA**

LONDRES.—El pago que Inglaterra hace a los Estados Unidos asciende, además de los intereses, a dólares 91.500.000, que equivalen a libras 19.530.000. Este pago lo realiza Inglaterra hoy.

En julio del pasado año la Embajada inglesa en Washington entregó al Gobernador americano 1.000 hecas del Tesoro inglés, de un valor total de 4.600 millones de dólares, actualmente 120 millones de libras, que es el total de la duda de guerra británica a los Estados Unidos.

Estos bonos tienen que ser cobrados en un período de sesenta y dos años.

Desde entonces se ha efectuado un pago o cuenta de estos bonos y los pagos representando intereses acumulados. Los intereses son pagados dos veces al año: una vez en junio y la segunda en diciembre, mientras que las cotizaciones para el resto de bonos solamente se efectúan una vez al año, en diciembre.

EN LIBERTAD

LONDRES.—Telegrafian de El Cairo a la Agencia Reuter anuncian que haber sido puestos en libertad tres diputados y siete personas más, detenidas con motivo del asesinato del sirdar.

Según el diario «Al Shat», han sido identificados ya seis de los agresores de sir Lee Stack.

EX MINISTROS CONDENADOS A MUERTE

LONDRES.—D. Alfonso comunica que continúan los combates entre los rebeldes y gubernamentales.

La insurrección hace progresos. En Pogradets se ha declarado el estado de sitio.

Los Tribunales han condenado a muerte, en rebeldía, a los tres primeros ex ministros Ahmed Beyzoglio, Elías Beyzoglio y Cheik Beyzoglio. También han sido condenados a la misma pena dos ex ministros.

El actual jefe del Gobierno se encuentra fuera del país; pero ha sido decretada la confiscación de sus bienes y propiedades.

LA SUPRESIÓN DEL EJERCITO

VIENA.—Se prevé muy seriamente la supresión radical del Ejército, que,

Todo esfuerzo significa trabajo, y al decir trabajo decimos patria.

Para esta obra de paz, seguirá el Directorio rigiendo los destinos del país. Mientras más agudicen sus trabajos aquellos que amellan sustituirnos, más Directorio tendrán.

Luego se sirvió a los invitados un duch.

EL CONSEJO DE ESTA TARDE

A las nueve y cuarto terminó la reunión del Consejo.

El general Vallespinosa dijo que varios vocales se habían marchado, unos para asistir a la inauguración del teatro Real y otros a la función de gala que se celebraba en Apolo con motivo de las fiestas del centenario de Camoens.

El se quedó en la Presidencia para recibir la conferencia de Primo de Rivera; pero, desde luego, anunció que carecía de importancia pues sólo añadiría algún detalle de escasa importancia a los telegramas recibidos durante la tarde y que revelaban que en el día de ayer no había sonado un solo tiro en territorio de Marruecos.

Al Consejo asistieron los subsecretarios de Marina y Guerra y se despidieron expedientes sin interés.

VISITAS

El general Hermosa recibió las visitas del gobernador militar de Oviedo, del subsecretario del Trabajo y del general Andújar.

OTRA NUEVA PRORROGA

El 1º de febrero vencen las obligaciones del Tesoro emitidas hace un año, por valor de 1.255 millones.

Parce ser que en este vencimiento se adoptará análogo sistema de prórroga al anterior, designando un plazo de cuatro años y concediendo a la prima de amortización el 1 por 100.

Se supone que se aprovechará oportunamente para reforzar el saldo de la cuenta corriente que tiene el Banco de España y que alcanza la cifra de 305 millones, si por casualidad se hiciera la duplicidad de esta suma, para lo cual emitirían 1.155 millones.

La situación internacional.**En Albania siguen los combates entre rebeldes y gubernamentales**

a pesar de su restringida constitución, absorbe anualmente más de dos millones de libras al país, tan necesario de recursos.

Dada la situación financiera de Austria, se considera que esta medida sería acogida con satisfacción por todo el mundo.

UN NUEVO PARTIDO

WASHINGTON.—El nuevo partido de Lafollette tiene el propósito de celebrar una Convención en Chicago el 21 de febrero próximo, a fin de dar al partido carácter oficial.

DESORDENES

RIGA.—Se han registrado disturbios sangrientos, especialmente en Moscú y sus alrededores, con motivo de la marcha a Crimea de Trotsky.

UNA DIMISIÓN

PEKIN.—Ha dimisido el Gabinete chino, porque la Junta militar les dio un voto de censura.

COMUNISTAS EN LIBERTAD

BELGRADO.—El Gobierno ha decretado la libertad de los comunistas detenidos últimamente, pero reserva haber sido puestos en libertad tres diputados y siete personas más, detenidas con motivo del asesinato del sirdar.

DETENCIÓN DE UN EX MINISTRO

SOFIA.—El ex ministro de Hacienda agrario Marco Turlikof ha sido detenido, acusado de un delito de carácter común.

OTRA REVOLUCIÓN?

LONDRES.—En Tokio corre el rumor de que Sun-Yat-Sen está tramando con el general Feng y el encargado de Negocios ruso Karachan, un golpe de Estado contra el actual Gobierno de Pekín.

J. Amieva Escandón

ENFERMEDADES DE LA MUJER
PARTOS - RAYOS X - DIATERMIA

BURGOS, 5.—TELEFONO 3-58

CONSULTA DE ONCE A UNA

Gratis: San Francisco, 6, 1.º, a las seis

TEATRO PEREDA

TOURNÉE CABALLE Hoy, miércoles, 17 de diciembre de 1924

GRAN FUNCIÓN PARA EL AGUINALDO DEL SOLDADO

Tarde: A las seis en punto.

La Leyenda del Beso

y Concierto por la CORAL DE SANTANDER

Noche: A las diez y cuarto en punto.

EL HÚSAR DE LA GUARDIA y EL GUITARRÍCO

y Concierto por la "Coral de Santander"

LA SEÑORA
Doña Manuela Herrera Salomón

ha fallecido el día 16 de diciembre de 1924

A LOS 29 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Ramón Pilatti; hijas Tomasa y Catalina; padres don José y doña Rufina; hermanos doña Trinidad (ausente), doña Eusebia, don Manuel, don José, doña Esperanza, don Agustín y don Juan; hermanos políticos don Andrés y doña Victoria Pilatti; don Francisco Palazuelos y doña Marina Palomea; sobrinos, primos y demás parientes.

SUPPLICAN a sus amistades la oración en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana jueves, a las NUEVE Y MEDIO de la mañana, y a los funerales que se celebrarán, a continuación del entierro, en la iglesia parroquial de este pueblo.

Los Corrales de Buelna, 17 de diciembre de 1924.

No se reparten esquelas.

La situación en Marruecos.

La Bandera del Tercio que manda el comandante Valcázar tomó ayer parte en una dura operación de castigo.

La operación se realizó brillantemente.—Continúan las evacuaciones.—Interesantes noticias de ambas zonas del protectorado.

LA INCORPORACION A FILAS

MADRID, 16.—Se sabe que el día del próximo enero se incorporará a las Cajas de Recluta la quinta de 1924. Se ha dispuesto la concesión de licencias de Pascua a los jefes, oficiales y suboficiales, por un plazo comprendido entre hoy, 16 de diciembre, al 15 de enero.

El número de los comprendidos en licencia será limitado, teniendo en cuenta las necesidades del servicio.

OFICIAL HERIDO

LARACHE, 16.—Se sabe que en una de las últimas operaciones ha resultado herido levemente el alferez del batallón expedicionario de Valencia, don Adolfo Pérez.

BEN KARRICH

TETUAN, 16.—La retirada de nuestras fuerzas desde Taranes a Ben Karrich ha correspondido, en cuanto a ejecución, al conjunto de todos los movimientos de retroceso, que ha dirigido personalmente el general Castro Girona, que, como jefe de fuerzas, ha llegado al pináculo de su suerte militar.

En el Megote, a la vista de Tetuán, el presidente del Directorio felicitaba con entusiasmo, recibiendo las afectuosas palabras del marqués de Estella el homenaje de todo el Ejército y la admiración del país.

En distintos ciclos se ha efectuado la evacuación de la línea de Tetuán. El Asef con intermitencias impuestas por los temporales de otoño, Castro Girona dirigió personalmente la retirada de nuestras posiciones en un sector tan escabroso y temible como

Dr. Solís Cagigal
VIAS URINARIAS, SECRETAS
DIATERMIA
Moderno tratamiento de la blenorragia
y sus complicaciones.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y media
SAN JOSE, 11, HOTEL

do el Dr. Asef y Xauen, siendo el curso del Lau, flanqueado grandes alturas.

A Xauen llegó con las guarniciones y de haber castigado rudamente a la gente del Ajmas.

El repliegue de Xauen y de su círculo de posiciones y blocaos, llegaron a Dar Kebba con sólo doce bajas, sustituyendo una página gemela de aquella otra que trazó a la inversa, dando, en el año 1920, se descolgaba de Kalaa para caer sobre la ciudad santa.

La lección durísima que dimos a los rebeldes en la retirada del zoco Taranes nos facilitó el salto desde este punto a Ben Karrich.

La evacuación de Taranes se efectuó en el mismo orden que en el zoco, saliendo nuestras fuerzas de madrugada y escalonándose a lo largo del camino.

En Taranes quedó una bandera cubriendo la extrema retaguardia, sin que el enemigo hostilizara.

En el buquete de Zinat aparecieron los primeros grupos de moros, que dieron fuego de fusilería, siendo atacados eficazmente por nuestros artilleros y por la aviación, que arrojó numerosas bombas.

El viernes pernoctaron todas las fuerzas en Ben Karrich, que hoy constituye el punto más avanzado hacia Xauen.

El sábado entraron las tropas en Xauen, siendo objeto de entusiasta acogida.

El Mogote esperaba Primo de Rivera, con el cuartel general, para visitar las tropas.

El presidente abrazó a Castro Girona y al teniente coronel Franco, que ha sido utilísimo colaborador del primero.

El marqués de Estella muestra su satisfacción de la feliz terminación de las operaciones.

INDICENA CONDECORADO

MELILLA, 16.—Durante los sucesos de julio de 1921 el moro de la villa de Mazuza Alfonso Usar tuvo saldo durante cinco días y tres noches al teniente de la Policía indígena don Miguel Rivero Trillo de Fierros, negándose a las exhortaciones del Krim para que le entregara su oficial.

Una noche, burlando la vigilancia de los guardias rebeldes, el moro salió al teniente, entregándole a las autoridades y negándose a recibir su oficial.

El sábado, el general don Alfredo

Joaquín Santisteban

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5.
Wad-Rás, 5.—Teléfono 1-75.

Coronel impuso al citado indígena la cruz del Mérito militar, con distintivo blanco, entregándole además, 1.500 pesetas en representación de los padres del citado oficial.

Asistieron al acto el general Aldave y los jefes y oficiales de las Intervenciones Militares y de la mechaña.

El general eligió el proceder del indígena, quien expresó que sería siempre leal a la nación protectora.

EL HIDROAVION Y LA LANZA

MELILLA, 16.—Un hidroavión tripulado por el comandante Ugarte distinguió, cuando volaba cerca de la costa de Alhucemas, a una pequeña embarcación tripulada por siete moros.

Con objeto de reconocerla, el piloto hizo descender el aparato hasta dos metros de altura, y los moros, atemorizados, se arrojaron al mar, buscando su salvación en la playa, adonde se dirigieron a nadar.

Se comprobó que se trataba de una embarcación pescadera.

FELICITANDO A CASTRO GIRONA

TETUAN, 16.—El general Castro Girona está recibiendo numerosas felicitaciones por el éxito con que efectuó, bajo su mando, la evacuación de Taranes.

Entre ellas hay una muy calurosa del general Primo de Rivera.

SIGUEN LAS EVACUACIONES

TETUAN, 16.—En diferentes ciclos se van evacuando fuerzas del sector Tetuán-Dra. El Asef, con las naturales intermitencias, debidas al mal clima del tiempo.

Estas evacuaciones están dirigidas por el general Castro Girona.

OPERACION DE CASTIGO

TETUAN, 16.—Se ha realizado con éxito en la zona de Río Martín una operación de castigo contra el poblado de Beni Magan.

La columna mandada por el coronel Fanjul estaba compuesta por una bandera del Tercio, al mando del comandante don Luis Valcázar, el batallón de Regulares de Tetuán, la harka de Río Martín, batallones de Palma, Gravelinas y Aragón, tres compañías de Ingenieros, dos de Intendencia, las

J. M. Bravo Pacheco**ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS**

CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 3 A 2 A 5
CALDERON, 5, 1º

baterías del grupo de instrucción, fuerzas de Caballería y una batería de cañones.

Estas fuerzas realizaron un avance por Río Martín, corriendo una de sus márgenes, con objeto de defender el poblado y trazos del camino del continuidad paqueño de que eran objetivo.

Las baterías dispersaron grandes y numerosos grupos y bombardearon el poblado de Beni Magan, donde luego se concentraron los rebeldes.

Los ingenieros tendieron un puente y por él avanzaron las fuerzas necesarias, atravesando el río y ocupando las alturas, después de desalojar de ellas a los rebeldes.

El avance fue muy duro, quedando establecidos cinco blocaos en las alturas.

La aviación cooperó eficazmente, haciendo blancos preciosos y castigando durísimamente a los barqueros.

Durante el establecimiento de los blocaos la artillería no cesó en su acción, así como durante el repliegue, siendo evacuadas las bajas a la playa.

Los aviones bombardearon también al enemigo que se había refugiado en las cuevas de Anghera.

Dr. Vázquez Andrade
PARTOS Y GINECOLOGÍA
Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y media
Calle Francisco, 21.—Teléfono 10-31.

Información deportiva.**"Pepe Montaña", árbitro internacional.**

Nuestro entrañable compañero y querido amigo Fermín Sánchez, euyas crónicas deportivas gozan en España de gran autoridad, acaba de obtener el espaldarazo como árbitro.

Pese a la modestia de «Pepe Montaña», cuyo pseudónimo no hay aficionado que no conozca y que no pronuncie con respeto, con simpatía y hasta con admiración, el triunfo que acaba de obtener ni nos ha sorprendido por el general.

MULHER UN PADRE Y UN HIJO

MADRID, 16.—Por referencias se sabe que en el combate del día 14 resultó herido el alferez Luis Mol.

A recogerlo fué su padre, el teniente coronel don Agustín, y un balazo mató a los dos.

PARTIDA OFICIAL DE MADRUGADA

MADRID, 17.—En el Ministerio de la Guerra facilitaron de madrugada a los periodistas el siguiente parte oficial:

Zona oriental.—La aviación efectuó un reconocimiento sobre M'Talza, siendo alcanzado uno de los agujeros, resultando herido en el cuello uno de los soldados.

Zona occidental.—En el vapor «España» número 50 embarcaron con rumbo a Melilla los batallones de Asia y de San Fernando.

En la zona de Larache la columna Carrasco salió de Tafatof con dirección al campamento, para aprovisionarse, teniendo que suspender la operación a causa de la niebla.

Ha sido aprovisionadas, sin novedad, Tabagordo y Namier.

Confidenciales contrastadas relatan que en el combate de ayer en Beni Magaz sufrió grandes bajas el enemigo.

Telegramas breves.

Información de toda España.**ENVIO DE PELICULAS**

ZARAGOZA, 16.—El rector de la Universidad, señor Royo Villanova, ha recibido una carta del duque de Alba, en la que le promete que le enviará las películas y documentos utilizadas por Mr. Carter en sus recientes conferencias sobre el descubrimiento de la tumba de Tut-Ank-Amen, para darlas a conocer en ésta.

MATERIALES DEL «ESPAÑA»

GATIAGENA, 16.—Procedente de Tres Fuerzas llegó el transporte de guerra «Almirante Lobo», conduciendo materiales de los extraídos en los trabajos de salvamento del «España». Fueron depositados en el Arsenal.

ACCIDENTE FERROVIARIO

ZARAGOZA, 16.—En el túnel de Orna, cerca de Torredaña, linea de Madrid la Barcelana, ocurrió ayer un accidente ferroviario. Los viajeros tuvieron que descender del convoy, viéndose obligados a permanecer en el interior del túnel con frío intensísimo. No ocurrieron desgracias.

EL AHORRO

MURCIA, 16.—En Alcantarilla se verificó la fiesta del Ahorro postal, reuniéndose 300 libretas entre los niños de ambos性os y 15 entre los menores desvalidos. Se pronunciaron variados discursos.

INTOXICADO

PAMPLONA, 16.—Comunican de Palencia que en dicho punto ha fallecido, al parecer, intoxicado por haber comido carne en malas condiciones, el joven de dieciocho años Julián Bilbao. El juez ha enviado las visceras al laboratorio de Barcelona para su análisis.

EL SEPULCRO DE UN REY

LÉRIDA, 16.—El gobernador ha ordenado al delegado gubernativo de Cervera que adopte las medidas necesarias para evitar se realice la venida del sepulcro del Rey Ramiro III, que se encuentra en la iglesia parroquial de Bellpuig, por tratarse de una obra de arte que debe conservarse, según dictaminó de la Comisión de Monumentos.

EL PUERTO DE GIJÓN

GIJÓN, 16.—En breve se reunirán en Madrid el presidente, el ingeniero director y el secretario de la Junta de Obras del Puerto, para entregar al príncipe de Asturias una magnífica encomienda reproduciendo la obra completa del Museo y un proyectado

mural que se está ejecutando en la catedral de Santa Catalina, y en dirección al faro Paco Frasquel, hermano del famoso matador de toros.

MURIO PACO FRASQUEL

MADRID, 16.—A la edad de ochenta y cinco años ha fallecido el popular Paco Frasquel, hermano del famoso matador de toros.

ABILIO LOPEZ MEDICO

MADRID, 16.—Has salido para Barcelona los hijos del príncipe de Baviera con objeto de esperar a su padre y marchar luego todos juntos a su plaza.

ABILIO LOPEZ MEDICO

MADRID, 16.—Has salido para Barcelona el príncipe de Baviera con dirección a su plaza.

ABILIO LOPEZ MEDICO

MADRID, 16.—Has salido para Barcelona el príncipe de Baviera con dirección a su plaza.

ABILIO LOPEZ MEDICO

MADRID, 16.—Has salido para Barcelona el príncipe de Baviera con dirección a su plaza.

ABILIO LOPEZ MEDICO

MADRID, 16.—Has salido para Barcelona el príncipe de Baviera con dirección a su plaza.

ABILIO LOPEZ MEDICO

MADRID, 16.—Has salido para Barcelona el príncipe de Baviera con dirección a su plaza.

ABILIO LOPEZ MEDICO

MADRID, 16.—Has salido para Barcelona el príncipe de Baviera con dirección a su plaza.

ABILIO LOPEZ MEDICO

MADRID, 16.—Has salido para Barcelona el príncipe de Baviera con dirección a su plaza.

ABILIO LOPEZ MEDICO

MADRID, 16.—Has salido para Barcelona el príncipe de Baviera con dirección a su plaza.

ABILIO LOPEZ MEDICO

MADRID, 16.—Has salido para Barcelona el príncipe de Baviera con dirección a su plaza.

ABILIO LOPEZ MEDICO

MADRID, 16.—Has salido para Barcelona el príncipe de Baviera con dirección a su plaza.

ABILIO LOPEZ MEDICO

MADRID, 16.—Has salido para Barcelona el príncipe de Baviera con dirección a su plaza.

De nuestros corresponsales

"El Pueblo Cántabro" en Torrelavega.**UNA PLAZA DE TOROS
ES CONVENIENTE PARA
NUESTRA CIUDAD**

El asunto de tauromaquia no parece muy al propósito para tratarlo en estos días de invierno y mucho menos cuando en tertulias y corrillos es el fútbol el tema preferente, sobre todo entre el elemento joven.

Pero, ya que en Torrelavega el hablar de negocios puede considerarse como cosa corriente, de ahí que hoy vayamos a dedicar unas líneas al negocio de la plaza de toros.

En primer lugar, convengamos en que la fiesta taurina es en España tradicional y por lo tanto casi todos los españoles llevamos la afición en la masa de la sangre, como vulgarmente suele decirse. Esta afición por la fiesta más castiza de todas las fiestas, no implica el que gustemos de otros festejos o juegos importados, como sucede con el bolillaje; y en prueba de ello ahí están por todos los pueblos de España magníficos campos de deportes entre los cuales ocupan un lugar preeminente los del Matelón de nuestra ciudad.

Luego si convenimos en que hay gran afición por las corridas de toros, bastante más que por otras fiestas exóticas, ¿por qué en Torrelavega se gastó con facilidad bastante dinero en construir campos de deportes, y, en cambio, cuando se habla de hacer una plaza de toros, algunos señores creen que tal obra sería un fracaso? Desengaños los que así piensan. La construcción de un circo taurino en esta población con capital de particulares y comerciantes es buen negocio, bastante mejor que el de los campos del Matelón y de mucho más provecho para el pueblo en general.

Recordemos la cantidad, de gente que invadió las calles de nuestra ciudad cuando hace unos cuarenta o quince años se dieron corridas en la plaza portátil que se preparó en Tanos y por si esto lo creemos muy reciente, que recordemos muchos torrelaveguenses del éxito que se obtuvo en otras corridas dadas el año 1888, siendo empresario don Luis González Serna, que actualmente goza de buena salud, y alcalde de la ciudad, el fallecido señor don Guillermo Gómez Ceballos.

Entonces (hace treinta y seis años), tenía Torrelavega (con los pueblos de su Ayuntamiento) unos 4.000 habitantes; no existía el ferrocarril Cántabro, ni había ómnibus automóviles, y, sin embargo, en aquella plaza se dieron corridas de toros con espadas de primer orden, siendo éstas autorizadas por el señor R. Martí, gobernador de la provincia, vendiéndose, según datos oficiales, 1.649 localidades de sol y 1.116 de sombra, total 2.765 espectadores.

Cálculos ahora los señores que impugnan la idea de hacer dicha plaza de toros, la gente que puede currar en Torrelavega a las corridas, teniendo en cuenta que se ha duplicado el número de habitantes en relación con el año 1888 y sin perder de vista que las vías de comunicaciones nos ponen fácilmente en contacto con Santander y otros pueblos importantes de la provincia, de Asturias y de Vizcaya.

¿Será que los torrelaveguenses del ochenta y ocho eran más valientes para emprender negocios que los del mil novecientos veinticuatro? Pues busquemos a aquellos veteranos señores para que nos inyecten el optimismo que tanto les distinguió en las empresas populares y simpáticas llevadas a efecto en los últimos años del siglo diez y nueve.

**NOTAS MUNICIPALES.—
LOS ALCALDES DE BA-****RIO**

El alcalde de esta ciudad ha dirigido una comunicación a los alcaldes de barrio del Municipio para que lo antes posible manden una relación de los soldados que de sus pueblos se hallen en África, indicando regimiento, cuerpo a que pertenece y lugar donde se encuentran, con el fin de mandarles una cantidad en metálico a cada uno, obsequio de la Cruz Roja de Torrelavega.

UN SOCORRO POR TENER DOS MELLIZOS

La Exma. Diputación provincial de Santander en sesión celebrada el día 10 del actual, acordó conceder un socorro de 75 pesetas, al vecino de Torres Enrique Ervite Aja, para ayudar de la lactancia a sus dos hijos gemelos venidos al mundo hace pocos días.

SECCION DE QUINTAS

Ha llegado a estas oficinas la licencia ilimitada para don José Luis Rodríguez García Salmones, médico que perteneció al regimiento de Artillería de costa número 1. de Cádiz.

También se han recibido el pase militar del mozo Jenaro Pumaranda Martínez, de Sierrapando.

—El pase a la reserva de Manuel Peña Ceballos.

Información de la provincia**UNO MAS**

—La cartilla militar y certificado de soltería del suboficial don José María Alvarez García, perteneciente al sexto regimiento de Zapadores y Minadores de guardia en Oviedo.

—Se ruega pase a recoger documentos de quittas, al mozo Valeriano Zubírido Gómez.

DE SOCIEDAD

Mañana, miércoles, salen para Madrid a pasar las Pascuas entre sus familiares, el alto empleado de La Real Compañía Asturiana y particular amigo nuestro, don Felipe Pastor y su distinguida esposa doña Gloria Chorot.

—Han regresado de su viaje de novios, nuestro querido amigo don José Ramón Sierra y su joven y bella esposa doña Aleida Alvarez.

—De Gijón, donde ha pasado una larga temporada, regresó acompañada de su hermana doña Natividad Macho de Fernández Diestro, la gentil y simpática señorita Marina Macho López.

—De Pedraña, donde cursan sus estudios para el Magisterio, han llegado a pasar las fiestas de Navidad entre los suyos, las bellísimas señoritas Josefina y Milagros Carranza.

—De la misma capital palentina, y a pasar unos días con la familia de los señores de Carranza (don José), ha llegado la distinguida señorita Gregorio Canejo.

—De Salamanca, donde cursa sus estudios de Medicina, ha venido a disfrutar de las vacaciones al lado de su familia, nuestro querido amigo don Juan Ruiz de Villa de la Sota.

16-12-94.

JULIAN GIL SASTRE

Gran surtido en trajes y gabanes. He churas y forros desde 50 pesetas.

RUAMENOR, NÚM. 3, SEGUNDO

DE CABEZON DE LA SAL**NUESTRO EQUIPO EN LLANES**

Como estaba anunciado, el día 13 del corriente se trasladó «El Escudo F. C.» a la pintoresca villa de Llanes, para jugar el partido amistoso con el «Llanes F. C.», acompañando a nuestro valiente «once» la Directiva de esta Sociedad y muchos aficionados.

Un poco más tarde tres dijeron comienzo en el hermoso campo del Brao (convertido en una laguna a causa de la gran cantidad de agua que sucedió), el encuentro con «Llanes F. C.», jugadores del equipo asturiano, consiguiendo éste un gol al minuto de comenzar el partido. Permitímosles a los llaniscos decir de este gol que fué MUY SUCIO, pues a causa de estar el balón lleno de barro le resbaló a nuestro portero de las manos. Dos minutos más tarde logró el mismo equipo el segundo tanto, dentro a una «escapada» del señor Rigo, que consiguió chutar a un metro escaso de la portería, por lo que el portero del «Escudo» le fue imposible parar.

Van tres minutos de juego y ya los asturianos han conseguido que el marcador les anote dos tantos, lo cual es sobrado para desencantar al equipo más valiente y más si se tiene en cuenta que en este «angustioso momento» llegan los tres jugadores llaniscos que faltan y a quienes se les abuchea por su tardanza.

—Qué le sucedió a nuestro equipo? Pues sencillamente creemos que por tratar de chicos cuya edad oscila entre 16 y 19 años, se amedrentaron ante la presencia de un enemigo fuerte y duro casi en su totalidad; que el piso estaba en unas condiciones pésimas, con cuya dificultad habría de luchar «El Escudo», desconocedor de este campo.

En tales condiciones, el estado de ánimo de nuestro «once», lejos de decir, comienza a recobrar energías y se dispone a demostrar a su adversario que no es tan fácil vencer a un equipo que tantas victorias ha conseguido en esta temporada, en la que de 17 partidos que lleva jugados, ha ganado 12, empatado 3 y perdido 2 (con éste).

Y en efecto; el dominio ya es, desde este momento, aterrador. Llegando nuestros «lanteros» a chutar repetidas veces, no consiguieron tanto aguado, no sabemos si por habilidad del portero, señor Pedregal, o por la mala suerte de «El Escudo». Así terminó el primer tiempo y tras breve descanso del principio el segundo, acentuándose el dominio absoluto de los cabezonenses y quizás por ello vienen al decano de los jugadores llaniscos, señor Zubizarreta, abusar de su fortaleza, cargando violentamente

a nuestros «peques», dirigiendo por tierra no solamente sus ilusiones, sino sus cuerpos». Entendemos que al arte se debe combatir con el arte, no con la fuerza bruta empleada; con oportunidad abusiva y extemporánea.

El culto jovén y notable violinista, señor Noeda, árbitro de este encuentro, no vió o no quiso ver (eso él lo sabrá) estas y otras faltas previstas y pensadas en el código futbolístico, absteniéndose de castigarlas.

Es costumbre de Cabezón y de otros pueblos ofrecer el arbitraje a los fútbolistas, pues hasta desagradable resulta jugar en campo extraño y tener que someterse a lo que disponga el egoísmo y excesivo amor propio del casero. Esto no quiere decir que en el caso presente haya habido absolución.

Prosigamos: el juego continúa compenetrísimo para el portero asturiano, quien tiene que intervenir con frecuencia, parando fácilmente los chuts inserviables de los mestros, que en el arte de chutar no son tan peligrosos como el señor Zubírido.

Prosigamos: el público correctísimo y diferente; el tiempo, peor que algunos jugadores de ambos equipos, que ya es decir, y el Escudo deseoso de volver en busca del desquite en fecha próxima, según nos informa.

Nuestro equipo juega mejor que jugó en Llanes, y se lo demostrará a los llaniscos.

EL CORRESPONSAL

Cabezón de la Sal, 16 de diciembre de 1924.

EN JUSTA DEFENSA

Santander, 16 de diciembre de 1924. Señor director de EL PUEBLO CANTABRO.

Presente.

Muy señor nuestro: Mucho agradeceremos a usted se sirva publicar en el diario de su digna dirección la declaración que a continuación expresamos, refiriéndonos a una crónica que su corresponsal de Cabezón de la Sal ha hecho pública el martes de la semana pasada, cuyo origen parte de un partido amistoso celebrado en Cabezón el día 8 del actual entre los Clubs «Escudo», de Cabezón, y «Eclipse F. C.», de esta localidad.

Manifestándole nuestro más apreciado reconocimiento, le anticipamos las más expresivas gracias y quedarnos de usted affmos. s. s. q. e. s. mano; por el «Eclipse F. C.».

EL PRESIDENTE**DETALLE DE LO OCURRIDO DESPUES DE TERMINAR EL ENCUENTRO :**

Cuando veníamos de regreso de los campos de fútbol hacia el pueblo de Cabezón, se acercó a nosotros el señor presidente, acompañado de un señor director de la Sociedad «El Escudo», preguntándole si llevábamos un balón dentro de la cesta que no fuera nuestro.

Yo contesté a mencionados señores que ignoraba si dentro de la cesta iba o no un balón que no fuera de nuestra propiedad y hasta inclusive le manifesté al señor presidente que él bien sabía que durante el tiempo que invirtieron mis jugadores en vestirse en la cesta después de concluir el partido, yo estuve en compañía de los dichos señores directivos de «El Escudo» hasta la hora de retirada.

No obstante, yo interrogué a uno de nuestros directivos, que se había encargado de recoger el material y ponerlo en la cesta, si por equivocación había incluido con nuestro material un balón que perteneciera a la Sociedad «El Escudo».

Este me contestó que al meter el material dentro de la cesta a saber, no había introducido dentro de ella ninguna prenda que no fuera de nuestra Sociedad.

En este mismo momento llegó el conserje de «El Escudo» acompañado de un muchacho y dijo que quería ver la cesta.

Ninguna dificultad se le puso, sino muy al contrario, se le dieron toda clase de facilidades para su mayor comodidad.

Priñermanente se revolvió todo el material dentro de la cesta a saber, no había introducido dentro de ella ninguna prenda que no fuera de nuestra Sociedad.

Visto todo ello, el señor presidente dijo que allí en la cesta no estaba el balón que a ellos les faltaba (cosa que si él fuera interrogado no lo negaría) y en el mismo instante fué cuando el muchacho levantó un equipo y al ver que debajo se hallaba un balón exclamó: «Aquí está! Lo tomó en las manos, se lo entregó al conserje y éste lo reconoció de su pertenencia, llevándolo consigo.

Mediaron unas explicaciones por mi

dirigidas al señor presidente, rogándole mos dispensara, puesto que nosotros estábamos ignorantes tanto del hecho como del autor de la hazaña.

Esto es todo y en la forma que ocurrió, lo que ponemos en su conocimiento.

Profundamente nos lamentamos de la crónica que a raíz de este suceso su corresponsal de Cabezón se atrevió a publicar, y especialmente nuestros socios se consideran ofendidos por un caso que como éste carece de importancia para censurar de manera poco coherente a toda una Sociedad que como la nuestra goza en la provincia de muy buena conducta.

Una carta obra en nuestro poder redactada por el corresponsal de dicho pueblo, en la cual nos manifiesta que solamente publicó la reseña según datos que el señor presidente de «El Escudo» le facilitó.

Es para nosotros un caso considerable de poca educación deportiva por parte de dicho señor presidente, cuando entre deportistas debe existir más criterio de mérito para conducirse de forma que no siendo ofensiva, pueda llevarse de toda una Sociedad los más afectuosos respetos.

Conste que no pensamos pasar tiempo ni molestarnos más, por que no hay mejor despacito que no hacer caso a ciertas campañas insidiosas.

El presidente del «Eclipse F. C.» MARCELINO DE PEDRO.

Dr. Vega Trápaga**MEDICO ESPECIALISTA****Enfermedades de la piel y secretas.**

Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6.

— MENDEZ NUÑEZ, 7, 2º

DE BARREDA**DE VACACIONES**

Con objeto de pasar las vacaciones al lado de sus respectivas familias, han llegado las alumnas de la Normal, señoritas Aurora Sáez y Elvira Medina, y la de la Escuela de Comercio, señorita Aureliana Sáez. Bienvenidas.

H. V. G.

Barreda, 16-12-94.

*********DESDE HINOGEDO****UNA JUNTA**

El domingo la celebraron los socios que forman parte de la Sociedad de Seguros Mutuos «La Montaña», según el artículo 27 de su Reglamento, para votar el estatuto de la misma y formar algunos acuerdos. Entre ellos, y visto que la Sociedad tenía vida próspera, tomaron uno que es digno de mencionar.

Por unanimidad acordaron entregar veinticinco pesetas al señor cura párroco, pena engrosar la cantidad destinada al Agüinaldo del Soldado, cosa que hicieron seguidamente de terminar la reunión.

Por nuestra cuenta felicitamos a estos honrados vecinos, por saber así expresar su deseo de mitigar, en parte, las penalidades de los que luchan por el honor de esa nuestra querida Patria.

SEPELIO

El pasado viernes se dió cristiana sepultura a un hijo de nuestro vecino don Ventura López.

Por tan triste motivo enviamos nuestro sentido pésame a sus affligidos padres.

LA FIESTA DE SANTA LUCIA

En la capilla del inmediato pueblo de Puenteavies se celebró esta acostumbrada fiesta religiosa con la debida solemnidad religiosa.

La juventud, ansiosa de divertirse, de antemano había contratado el típico pito y tambo, bailando sin cesar toda la tarde, viviendo la más franca alegría y terminando la fiesta con la satisfacción de todos, sin que a pesar de la afluencia de gente occurriera nada desagradable.

EL CORRESPONSAL

Hinogedo, 16-12-94.

Ricardo Pelayo Guiarte

MÉDICO

Especialista en

Sección marítima

La pesca del bacalao.

CONICA

Cuando, no ha mucho tiempo, al dar cuenta de los resultados obtenidos en su campaña por el barco español que este año, por primera vez, a pescar el bacalao a Terranova, después de haber transcurrido de dos siglos sin que nuestra bandera se dejase ver por aquellas aguas, terminábamos la información consignando la esperanza de que una tentativa serviría de estímulo para que se organizaran otras empresas análogas, no pecábamos, ciertamente, de ilusos, como parece que a demostrar los hechos.

Siguió comunicar de Barcelona, van muy adelantados los trabajos que se realizan en aquella ciudad para constituir en ella una fuerte empresa, con objeto de dedicarse a la pesca del bacalao en los mares de Terranova e Islandia y a su desecación y preparación en España. Además que esta Empresa, que se denominaría Compañía Española Industria del Mar, y que estará constituida por un capital de seis millones de pesetas, está en relación con una Casa de Vigo que ha enviado aquellas aguas para hacer las pruebas de pesca.

La Casa de Barcelona trabaja con arreglo al sistema inglés y es efectuando la pesca en los mares de mayor abundancia de esta especie y remitiendo luego ésta para su preparación a la medida en grandes barcos transportes.

No nos sorprende el contenido de esta noticia; por el contrario, nos alegra que las cosas sigiesen ocurriendo como antes. Es decir, que siguen sucediendo los siglos sin que los españoles pensásemos en abandonar la pesca del bacalao, cuando ya no queda nación alguna en Europa Occidental que lo practique.

El decidirse a cambiar de postura no ha sido, sin embargo, cuestión de casualidad.

Más de veinte años ha que se viene tratando de reanudar entre nosotros la expresada pesca; pero los lustros pasaban sin que los proyectos llegasen a cabo. Uno de ellos cuajó al fin, y esto ha bastado para que en cambio se convenciesen y los indecisos se dispusiesen a actuar. De todo ello hemos de felicitarnos muy sinceramente, puesto que las esperanzas y nuestros vaticinios se han confirmado.

No una Empresa, sino varias como las que se mencionan en la nota de que damos cuenta, tienen cabida en la industria de la pesca y de la fabricación del bacalao en nuestro país.

Tres Compañías como la que se trata de constituir en Barcelona no quieren proporcionar todo el bacalao que se consuma en España. El negocio tiene, por tanto, que resultar próspero, pues no hay razón para que en nuestra Patria ocurría al revés que en todas las demás.

ANGEL BERNARDEZ

Vigo, diciembre 1924.

★ ★ ★

EL «MARCELO»

llegadas y estarán provistas de agua de mar y dulce, electricidad, etc. Junto a ellos se alzará otro almacén más pequeño para preparar las expediciones de cajas de pescado.

Recientemente han sido visitadas las obras por representantes de los Municipios de Lyon, St. Etienne y Limoges, que han apreciado la importancia que tendrá este nuevo puerto pesquero para el desarrollo económico de la vecina República.

EL «GURE»

Ayer entrará en este puerto, a cargo general, el vapor «Gure», procedente de San Sebastián.

EL «LLODIO»

Algunos días más tarde entrará en estos puertos procedente de Coruña, el vapor «Llodio».

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO CENTRAL

El telegrama recibido ayer dice lo siguiente:

Pronóstico del régimen de agua.

EL PUERTO PESQUERO DE LORIENT - KEROMAN (FRANCIA)

La primavera del próximo año 1925 será puerto de explotación el de Lorient, en el departamento de Ille y Vilaine, estando en la actualidad sus trabajos muy adelantados.

La flota pesquera que intentó salir para dedicarse a sus faenas, volvió a la dársena de Puerto Chico, también a guarecerse del mal estado del mar.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Buques entrados: «Molesay», inglés; de Kossor, vía Malta y Gibraltar, con cargamento de fosfatos.

«Castron», de Bilbao, en lastre. «Augusto», de San Esteban de Pravia, con carbón.

Despartidos: «Magdalena R. García», para Bilbao, en lastre. «Francisco García», para Glasgow, con mineral de hierro.

EL TIEMPO EN LA COSTA

Oeste frío: Marejada gruesa del Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes achabascados.

Un frasco de HIPOFOSFITOS SALUD

Nutre la sangre, vigoriza los nervios, fortalece los músculos y devuelva la salud y la vitalidad a los organismos débiles y degenerados.

Remedio eficaz para los neurasténicos y agotados.

Más de 30 años de éxito crediente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Rechaza todo frasco que no lleve en la etiqueta la exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

PIKMENTINE

MARCA REGISTRADA NÚM. 22.715
Tinte instantáneo para el cabello y barba. Todos los colores.

DURACIÓN, NATURALIDAD, BELLEZA
Venta en Droguerías y Perfumerías.

EL PUEBLO CANTABRO

El desagravio al Rey.

Una carta de don Santiago Ramón y Cajal.

MADRID, 16.—La Monarquía publica hoy la siguiente carta del gran español, homenaje de la raza, don Santiago Ramón y Cajal:

Soy entusiasta de nuestro Rey, de quien todos los españoles que trabajamos por el enaltecimiento de la Patria en el extranjero hemos recibido alientos y galardones inestimables. Huelga recordar su lealtad de Monarca estrictamente constitucional, su piadosa e imparcial gestión durante la guerra europea para el canje de prisioneros (por su magnanimidad logró yo salvar a un ilustre sabio francés gravemente enfermo en un campamento alemán) y su afán ardoroso por la unión espiritual de España y sus filiales Repúblicas americanas.

Méritos son éstos, como otros muchos que omito, los cuales debieran inspirar respeto y consideración, ya que no adhesión fervorosa, a los adversarios de la Monarquía, que olvidan a menudo el daño enorme que hacen a España propagando en el extranjero falsedades contra nuestro Rey, al cual debemos considerar todos como el símbolo sagrado de la Patria.—Santiago Ramón y Cajal.

Madrid, 12 de diciembre de 1924.

Suscripciones en provincias.

El Aguinaldo del Soldado.

EN ALBACETE

ALBACETE.—Se han celebrado diversos festejos para allegar fondos con destino al Aguinaldo del soldado. Se recaudaron 1.111 pesetas.

EN PONTEVEDRA

PONTEVEDRA.—Organizado por distinguidas señoritas, se celebró en el teatro Principal un brillante festival a beneficio del Aguinaldo del soldado. La velada resultó muy lucida. Se recaudaron 2.000 pesetas.

EN CARTAGENA

CARTAGENA.—Una sección de la Cruz Roja, acompañada por una banda militar, recorrió ayer las calles de esta ciudad postulando a beneficio del Aguinaldo del soldado.

Se obtuvo lucida recaudación.

EN VIGO

VIGO.—Los profesores de las escuelas públicas hicieron colecta, importante entre los alumnos, con destino a la suscripción para el Aguinaldo del soldado.

Con el mismo fin se celebrara esta semana una velada teatral.

Las suscripciones abiertas por la Prensa engrosan considerablemente.

EN VALENCIA

VALENCIA.—El domingo se celebró la novillada para recaudar fondos destinados al Aguinaldo del soldado.

El capitán del Ejército señor Izquierdo rejoyó bien, siendo ovacionado.

Los aficionados señores Aguirre y Vila estuvieron en sus faenas a la altura de los «fenómenos».

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—En el hospital instalado en el Gran Casino se celebró un festival a beneficio del Aguinaldo del soldado. Se obtuvo brillante recaudación.

EN BILBAO

BILBAO.—En el frontón Euskalduna se ha celebrado el partido de pelota a beneficio del Aguinaldo del soldado.

En Baracaldo postularon distinguidas señoritas, recaudando 2.000 pesetas.

Los Altos Hornos han entregado 10.000 pesetas para el Aguinaldo.

EN BAILEN

BAILEN.—En la colecta hecha por los niños de las escuelas públicas se recaudaron 114 pesetas. El Municipio ha dado una cantidad para el Aguinaldo del soldado.

ENTREGA DE UNA CANTIDAD

BILBAO.—Han ingresado en el Gobierno civil 3.647 pesetas para el Aguinaldo del soldado. Para el mismo objeto, la Sociedad El Sitio ha entregado 6.000 pesetas al alcalde. Se han reunido en el Gobierno las autoridades y los representantes de las Sociedades para tratar de las recaudaciones.

UN TOTAL

SAN SEBASTIAN.—La suscripción pública para el Aguinaldo del soldado ascendió a 20.766 pesetas, que la Caja de Ahorros provincial girará a África para su debida distribución.

Automóviles FARMAN

Durante esta semana estará entre nosotros el inspector de la Casa FARMAN con un coche último modelo, que pone a disposición de cuantos deseen probarlo y con solo la intención de que lo conozcan, aunque no piensen adquirirlo.

La Representación en Santander del FARMAN: Don Arnaldo de la Llama, Calderón, 27, teléfono 5-41.

Pirandello en España.

Dará una conferencia... sin tema determinado.

BARCELONA, 16.—El famoso autor italiano pasó el día de ayer en Sitges, adonde fue en automóvil, admirando los panoramas magníficos que brinda esta carretera.

Mañana por la noche será observado con un banquete que le ofrece la delegación en Barcelona de la Asociación Internacional del P. E. N. Club.

El miércoles será la velada de arte en el teatro Romea, representándose la delegación en Barcelona de la Asociación Internacional del P. E. N. Club.

No desarrollará tema determinado, porque dice que para hablar de cualquier asunto necesita que le pregunten previamente. Por tanto, durante la velada Pirandello responderá a las preguntas concretas que le hagan los espectadores, siempre que se trate en ellas de aspectos que permitan el comentario y se presten a exteriorizar impresiones y teorías.

Para hablar de asuntos teatrales con el representante de Pirandello, se encuentra en Barcelona don Fernando Díaz de Mendoza, y esta noche han asistido ambos a la función del teatro Romea.

Una sensación de seguridad produce siempre la ENCICLOPEDIA ESPASA, moderna, completa, útil, satisfactoria siempre. Fácil de adquirir. Album y condiciones gratis. CALPE, Apartado 547, Madrid, o en su librería.

Agua de Hoznayo

“FUENTE DEL ABTE. FRANCÉS”

La mejor de mesa y para régimen de estómago, intestinos, enfermedades nerviosas, etc.

De venta en farmacias y droguerías.

Oficinas: DAOIZ Y VELRDE, NÚMERO 23

SANTANDER

Banco Mercantil

SANTANDER

SUCURSALES ALÁR DEL REY, ASTILLERO, ASTORGA, CABEZÓN DE LA SAL, LAREDO, LLANES, LEÓN, LA BAÑEA, PONFERRADA, POTES, REINOSA, RAMALES, SANTONA, SALAMANCA Y TORRELAVEGA.

Capital: 15.000.000 de pesetas. Desembolsado: 7.500.000 de pesetas.

Fondo de reserva: 10.250.000 de pesetas.

Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidación semestral de intereses.)

Cuentas corrientes y de depósitos, con intereses 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personas.

Giros, Cartas de crédito, Descuentos y negociación de letras, documentarias o simples Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Afianzamiento de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones.

Cajas de seguridad para particulares.

Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia: Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Información de América.

El Brasil y el Uruguay han quedado amigos.

SAN JOSE DE COSTA RICA.—La Prensa se muestra alarmada a causa de la creciente inmigración china en Costa Rica.

Tratando de oponer obstáculos a esta corriente inmigratoria, el Gobierno publicó meses atrás una ley de naturalización; pero los periódicos señalan ahora sus efectos contraproducentes, pues en estos últimos tiempos la inmigración ha continuado con la misma intensidad, si bien sometiéndose los chinos a las disposiciones de dicha ley. La Prensa reclama medidas urgentes y eficaces.

MONTEVIDEO.—El incidente ocurrido en la frontera a consecuencia del cual las tropas brasileñas herieron a un soldado uruguayo, incidente que parecía iba a dar lugar a un serio conflicto entre el Brasil y el Uruguay, ha quedado satisfactoriamente resuelto mediante explicaciones que se han dado los Gobiernos de ambas Repúblicas, quienes han hecho presente que lo ocurrido ha sido consecuencia natural de una imprudencia; pero que jamás los Gobiernos han pensado en inferir ofensas.

RIO JANEIRO.—Con motivo del fallecimiento del presidente de la Federación Iberoamericana del Trabajo, Samuel Gompers, las organizaciones obreras han enviado telegramas de pesame a Nueva York y anuncian la celebración de manifestaciones de duelo.

También se proponen las Sociedades obreras de esta capital celebrar veladas necrológicas, en las que tomarán parte los elementos más principales de las organizaciones trabajadoras.

La campaña sanitaria.

Un mitin de higiene social.

MADRID, 16.—Anteayer se celebró en el teatro de Esala bajo la presidencia del doctor Blanc Fortacín, el acostumbrado mitin de higiene social.

En primer lugar habló el doctor Navarro Fernández para presentar a los oradores.

A continuación, el señor Maestre Ibáñez trató del problema de las aguas.

El señor Jelvo habló de la creación del Banco Municipal.

La señorita Latre leyó un trabajo analizando la vida del hombre que contrajo enfermedades transmisibles, empobreciendo así la raza.

El señor Carrillo Guerrero habló del concepto moderno de la escuela.

El señor Prieto Pazos trató también del Banco Municipal.

El señor Serrano Batamero disertó sobre la desaparición de los bienes de las instituciones benéficas.

El vizconde de Eza elogió la labor humanitaria del Instituto Rockefeller, dici

Bolsas y mercados.

MADRID

	DIA 15	DIA 16
Interior, serie	F 69 75 69 75	
" "	E 69 75 69 75	
" "	D 69 85 69 85	
" "	C 69 9 69 90	
" "	B 69 90 69 90	
" "	A 69 9 70 15	
" " G y H	70 15 00 0	
Exterior (partida)	F 84 7 84 90	
Amortizable 1920	F 00 00 00	
" "	E 94 50 00 0	
" "	D 94 50 00 00	
" "	C 94 5 94 50	
" "	B 94 5 94 50	
" "	A 94 50 94 50	
1917	94 5 94 50	
Tesoros enero ..	01 6 1 1 65	
" febrero ..	101 35 101 55	
" octubre ..	101 5 101 55	
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100.	89 75 89 50	
Idem Id. 5 por 100 ..	98 9 98 90	
Idem Id. 6 por 100 ..	109 0 110 25	
ACCIONES		
Banco de España ..	567 0 567 50	
Banco Hispanoamericano ..	164 0 164 00	
Banco Español de crédito ..	161 0 160 00	
Banco del Río de la Plata ..	67 0 67 00	
Banco Central ..	111 0 111 00	
Tabacos	231 0 00 0	
Azucarrera (preferentes) ..	17 7 107 25	
(ordinarias) ..	43 72 00 00	
Norte	353 0 450 75	
Alicante	311 0 000 00	
OBLIGACIONES		
Azucarrera sine stampillar ..	17 0 00 00	
Minas del río ..	00 0 00 00	
Alicantina primera ..	287 0 288 75	
Nortes ..	64 5 64 50	
Asturias ..	63 6 00 00	
Norte 6 por 100 ..	100 7 100 50	
Kiotinto 6 por 100 ..	003 0 00 00	
Asturiana de minas ..	000 0 00 00	
Tánger a Fez ..	96 0 96 00	
Hidroeléctrica española (6 por 100) ..	0 00 00 00	
Cédulas argentinas ..	0 00 2 75	
Francos (París) ..	88 75 88 45	
Libras	88 25 88 55	
Dólares	7 05 7 15	
Marcos	00 00 00 00	
Liras	60 0 30 50	
Francos suizos	187 6 00 00	
Francos belgas	35 10 35 40	

BARCELONA

	DIA 15	DIA 16
Interior (partida)	69 65 69 80	
Amortizable 1920 (partida ..	94 55 94 60	
1917	94 55 94 60	
Exterior	87 4 85 00	
ACCIONES		
Tabacos de Filipinas ..	231 00 000 0	
Norte	70 95 70 85	
Alicantes	68 40 68 20	
OBLIGACIONES		
Norte primera ..	64 7 64 65	
Idem 6 por 100 ..	100 50 100 5	
Asturias primera ..	64 11 64 25	
Alicantes	67 15 69 50	
Idem 6 por 100 ..	103 55 101 25	
Francos (París) ..	88 00 88 45	
Libras	88 25 88 45	
Marcos	00 00 00 00	
Dólares	27 7 15	
Francos suizos	187 6 00 00	
Francos belgas	35 10 35 40	
Liras	80 75 80 75	
Florines	00 00 00 00	

DE BURGOS

ACCIONES

Banco de Vizcaya, 1.235.	
Banco Urquijo Vizcangade, 235.	
Eurocanal del Norte de España, 35.	
Eléctricas Vascengadas, 570.	
Compañía de Seguros Aurora, 263.	
Ateneo Hípico de Vizcaya, 128 fin.	
Dado Felguera, 52,50.	
Papelera Española, 77.	
Unión Resinera Española, 255 enero.	

FAVOR!

FAVOR Es la mejor bicicleta y la más original.
FAVOR Tiene los mejores rozamientos y el mejor acero.
FAVOR Es la más fuerte y la de presentación más lujosa.
FAVOR Es la preferida por los buenos aficionados.

CASA RUIZ.—ARCOS DE DORIGA, 5

ANISOSA

NUERO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sosa purísimo.

Solución Benedicto

de glicerol-fosfato de cal de CREOSOTAL.-Tuberculosis, catarro crónico, bronquitis y debilidad general.

Precio: 3,50 pesetas.

Depósito: Doctor Benedicto. San Bernardo, 11 MADRID
De venta en las principales farmacias de España.
En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas.

LEA USTED "EL PUEBLO CANTABRO"

EL PUEBLO CANTABRO

de agua dulce, por Harold Lloyd, en cuadro negro.

PABELLÓN NARBON. Hoy, interiores, David Powell y Mary Glinne, en la preciosa comedia policiaca de gran espectáculo, «La princesa de Nueva York».

GRAN CINEMA. A las seis, Novedades internacionales, «Distribución» y «Quiédate agarrado».

CINEMA INFANTIL. Desde las cinco y media, continuación de los episodios «La epopeya de una mujer» y «Tomás», cómica.

Sucesos de ayer.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

En una obra de don Alberto Corral se produjo ayer heridas avulsivas en los cuatro dedos de la mano derecha y pérdida de la primera falange de los dedos medio y menique, el muchacho Domingo Rodríguez Díaz, de quince años de edad.

CASA DE SOCORRO

Ayer pasaron a curarse a este Centro benéfico:

Victorio Costas Sánchez, de diez años, de herida contusa en la pierna derecha y contusiones erosivas en la rodilla izquierda.

Maria Luisa Lara, de doce años, de contusiones erosivas en la región frontal y mejilla derecha.

Maria del Val Martín, de dos años, de ingestión por soja caustica.

Santiago Gómez Méndez, de dos años, de contusión en el muslo derecho.

Concepción García Andrés, de dos años, de herida en el labio superior.

Notas diversas.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Astillero en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 715.

Estandas causadas por transeuntes, 31.

Recosidos por pedir en la vía pública, 1.

Asildos existentes en el Establecimiento, 139.

FAMILIA TORTA

ORQUESTA SINFÓNICA DE SEÑORITAS

Domingo hoy, miércoles, en el GRAN CAFÉ DEL BOULEVARD.

Tres conciertos diarios aristocráticos, de seis y media a ocho y media de tarde.

Vida religiosa.

CAPILLA DE LAS REPARADORAS

Mañana se celebrarán en esta capilla solemnes cultos de adoración a Jesús Sagramentado: A las ocho de la mañana se celebrará la misa de comunión general; a las cinco de la tarde se rezará la estación y el Santo Rosario, con sermón, que predicará un reverendo Padre de la Compañía de Jesús y se terminará con la bendición y reserva del Santísimo Sacramento.

Se reza a las señoras asociadas a la Congregación de Adoración al Santísimo Sacramento, en unión de María Reparadora, que asisten al mismo 19, en la Junta general, que se celebrará a las once, en la capilla Mayor, según dispone el estatuto de Congregación.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA

Hoy, gran función para el Aguilalbo del Soldado.

A las seis en punto, «La leyenda del beso» y concierto por la Coral de Santander.

A las diez y cuarto, «El baile de la guardia», «El guitarrista» y concierto por la Coral de Santander.

SALA NARBON

El cinema del público aristocrático.

Hoy, miércoles, a las seis, Hoot Gibson, en la comedia en cinco actos «Galopando desenfrenadamente».

Mañana, jueves, éxito immense: el estreno de la semana.—«Marinerito

ROYALTY

Gran Hotel - Café RESTAURANT

DE JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana OMEGA, para la producción del café Express.

Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Callos a la Española.

Baterías de acumuladores

WILLARD

para automóviles

Estación de servicio autorizada para la reparación y suministros eléctricos de automóvil.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO para Santander:

ISMAEL ARCE

Paseo de Pereda, 21 (por Calderón)

TELÉFONO 5-69

ESTÓMAGO é INTESTINOS

VENTA: Soriano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

Salida de Ontaneda: a las 10,20.

Salida de Santander: a las 2,30 de la tarde.

Llegada a San Pedro: a las 4,30.

Guía del viajero

Servicio de trenes.

ETALLE COMPRENDIENDO SOLAMENTE LAS SALIDAS Y LLEGADAS DESDE Y A SANTANDER

SANTANDER-MADRID

Salidas: 8,40 rápido (lunes, miércoles y viernes); 16,27 correo, y 7,5 mixto.

SANTANDER-BILBAO

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

MOMENTOS DE LA VIDA

¡VIDAS MALTRECHAS!!

Envío: A Modesto Trechilla, como síndico a su vuelta, y recordando aquellos días pasados.

En la taberna sucia y lobregada de aquella calle, más lobregada aún, se reunían diariamente algunos trabajadores que, después de terminar su tarea cotidianamente, acudían a expandir su espíritu con la charla de la tertulia. Aquellos seres, en su mayoría, tenían un trabajo cruel, brutal; en los muelles del puerto y en la des carga de buques iban dejando lentamente girones de su existencia, de su pobre vida, castigada con demasiado rigor por el Destino caprichoso. Una sombría conformidad parecían tener aquellos hombres rudos, que carecían de una educación y estaban embrutecidos por su agobiante trabajo. ¡Qué iban a hacer! Con varios hijos y un hogar miserables, se veían obligados a defendérselas de una miseria atroz, que les amenazaba constantemente. No tenían oficio y se entregaban por completo al trabajo corporal de los muelles, donde sudorosos y rendidos iban aniquilándose en la flor de su juventud. Una vez que terminaban su tarea cotidiana, como una costumbre eterna, se encaminaban pensativos a alguna taberna, donde, entre el humo del tabaco y los vapores del alcohol, olvidaban casi por completo sus penas y sinsabores.

En la cara denunciada de aquel hombre y en las numerosas arrugas que le profundizaban su faz pálida de enfermo, se pedía adivinar, al ser percibido, al hombre esclavizado por sus pensamientos y sus ideas avanzadas. Era el entretiempo de los trabajadores, la admiración de aquellos seres exentos de ilustración. Todas las noches les daba una pequeña conferencia sobre la vida aquel hombre soñador y taciturno. Hablaba de todo, de todo sabía: de Filosofía, de Letras, de Política, de Religión, del «más allá de la vida»—tema sobre el que tenía sus ideas propias—... en fin, de todo lo que pueda disentir un hombre culto e inteligente. A sus conversaciones las daba un tinte de tristeza tal que delataban en lo más profundo de su corazón soñador... belleza magnánima.

Una noche, uno de aquellos obreros, el que con más atención solía escuchar sus conversaciones, tuvo la curiosidad de incitarme a que contara su vida. Entonces aquel hombre triste levantó con attivez su cabeza, siempre ensimismado en sus meditaciones, y parece quiso negarlo; pero sin duda una idea melancólica le hizo cambiar de resolución. Comprendió que estaba entre seres desgraciados y pobres como él y se dispuso a desahogar las penas que albergaba su alma... Y con voz velada por una emoción misteriosa, principio a contar sus secretos privados, los cuales le pusieron a descubierto entre aquellos miserables trabajadores...

En mi juventud—principió el hombre de la tertulia—tuve ideas avanzadas, pensamientos propios que, razoñaba a mí manera, procurando siempre no salirme del círculo de la realidad. Siempre apartado de las diversiones y barriada humana, sentía una alegría extraña al encontrarme solo con mis pensamientos. Como todo ser romántico y soñador, tenía la desgracia de ser muy comunicativo, contaba mis cosas a algunos compañeros que creía de mi propio ideal. Algunos respetaban mis ideas, otros, en cambio, me reñían para que continuase alimentándolas y lograra hacerme un hombre de inteligencia fecunda... pero esos amigos eran los malos... los que me criticaban y tababan de loco... de uso... Pero yo les desprecié siempre y no me dejé desenmascarar por aquellas pequeñas contrariedades. No conocí las diversiones de la adolescencia una vez que embargaba mi imaginación en mis estudios y meditaciones... De esta manera pasé la primera juventud, entre delirios de sueños bellos, de ideas que se inculcaban más y más en mi inteligencia, esforzada con demasiada. Me sortearon para servir a la Patria y tuve la suerte o desgracia—de marchar a la guerra. En los campos de batalla vi escenas verdaderamente horribles, irremediables, escenas que han traído la pronta civilización, el adelanto que se lleva. La juventud murió sin saber por qué ni por quién luchaban. Hombres que salieron del hogar paterno llenos de salud, regresaban a sus padres lares enfermizos unos, agonizantes otros... ¡Muy raro que el uno volvía con la aureola que da la gloria!... A la guerra fui triste y volví sombrío. Allí había visto morir a tantos más que yo, y la pena de dejar a sus ancianos

vestida uniforme de agente o hombre de cámara.

Después de la ceremonia, los invitados se trasladaron a casa de los marqueses de Movellán, convertida en un artístico panteón de rosas blancas, donde se sirvió lo más exquisito. En el comedor, los novios, padres y testigos, y en dos salones contiguos, los demás invitados, presidiendo las mesas las señoritas Amelia y Carmen Movellán con su habitual encanto.

Además de los señores de Ortiz de Zárate, madre y hermanos políticos del recién casado, recordamos a los príncipes Max de Hohenlohe, duques de Parcer, viudas de Almodóvar del Río y Algodonales, marquesas de Hoyos, Cavedades, Ibarra y Velasco, condesas del Rincón y Valle de Orihuela, y señoras y señoritas de León, Arnús, guapísimas; Evisón, Primo de Rivera, Villaverde, Maldonado, Díez, Nava, Bustamante, Larroca, Angulo, Benjúcar, Padilla, Pérez García, Cayón, Gutiérrez, Mojácar, Andrés Gayón, Merry-Lavillien, Moreno, Tránsito, Carreras y Heredia, marquesas de Hoyos y Torres de Mendoza, condes de Pradice, señores Pérez García, Arnús, y muchos más que da falta de espacio nos impide enumerar.

Los señores de Ortiz de Zárate salieron por la noche para Cartagena, y después iran a Argelia.

BODAS DE ORO

Dice nuestro estimado colega «El Debate»:

«El domingo, 14 de los corrientes han celebrado sus bodas de oro los respetables señores don José Herrera Ariosa y doña Asunción Oria de Herrera.

Por el dignísimo representante de Su Santidad, monseñor Tedeschini, nos fué comunicado el telegrama, que dice a la letra:

«Fausta ocasión bodas de oro José Herrera Ariosa y Asunción Oria de Herrera, Su Santidad envía peneméritos cónyuges, con augusto autógrafo, paterales augurios apostólica bendición.—Cardenal Gaspari.»

El matrimonio que de tal suerte ha sido honrado por Su Santidad ha constituido un hogar modelo de hogares cristianos. ¡Dios concedió a los señores de Herrera hasta trece hijos, pero también les hizo pasar por el tristísimo trance de perder a siete, de ellos la única hija entre tantos hijos varones.

Casaron los virtuosos señores de Herrera en Santander el 14 de diciembre de 1874. Por orden de edades, he aquí sus vástago:

Maria de los Dolores, falleció en 21 de marzo de 1897; Juan, falleció en tierna edad; Juan, falleció en 15 de enero de 1914, siendo doctor en Medicina; Luis, S. J. en Salamanca; Carlos, falleció el 2 de marzo de 1917; Juan, S. J. misionero en China; José María, falleció en tierna edad; José María, falleció en 5 de enero de 1910; Enrique, S. J. en Valladolid; Angel, abogado del Estado, director de «El Debate»; Manuel, casado con doña Lucía Fernández; Francisco, casado con doña Luz Medrano del Rivero; César, falleció en tierna edad.

El domingo se inauguró en el domicilio de los señores de Herrera el oratorio concedido recientemente por la Santa Sede. Dijo la primera misa don Félix del Campo, y en ella cantaron los virtuosos y piadosísimos señores de Herrera, la familia que se hallaba presente y los criados.

Notas necrológicas.

Concertada con los auxilios espirituales dejó de existir ayer, en el pintoresco pueblo de los Corrales de Buelna, la bondadosa señora doña Mariana Herrera Salmon.

Era la difunta señora una esposa y una madre ejemplar, amiga de la práctica de las virtudes cristianas y de las obras de caridad.

Su muerte ha sido sencillísima en el pueblo indicado y en los próximos, donde era grandemente querida y respetada.

Descanse en paz.

A su desconsolado esposo, don Ramón Paliatti, hijas y demás parientes enviamos nuestro pésame.

De Vigo.

Llegada del ministro de Hacienda alemán.

VIGO, 16.—A bordo del trasatlántico «Sierra Morena» llegó el Dr. Luther, ministro de Hacienda de Alemania, procedente de Lisboa, adonde tuvo misión especial.

Accompañado por el cónsul recorrió el castillo de Castro para admirar la bahía y el panorama.

El Dr. Luther cenó en el Casino, sentando a su mesa a diversas personalidades de la colonia de su país, embarcando seguidamente para Ham-

En cuarta plana

Información de la provincia

UNAS CUARTILLAS INTERESANTES

EL NUEVO HOSPITAL

En el número de un periódico local, correspondiente al día 6 de los corrientes, se insertó un artículo en que se daba cuenta de una reunión celebrada en el Círculo Mercantil, con objeto de ver si medio de allegar recursos para la terminación de las obras del nuevo Hospital.

Este base del proyecto, Santo y bus, no que después y por añadidura, vamos acumulando lo que se recoge de sellos en los comercios, de una tómbola aristocrática, de una función de gala en el teatro, de un segundo Día de Santander, de una nueva fiesta de la flor, de una Lotería análoga a la Nacional, y todo, absolutamente todo en beneficio del Hospital.

Y si a esto añadimos lo que pidió recaudarse de los festivales deportivos que en una tarde determinada la juventud, siempre generosa, se acude a la limosna «anónima», y a mi modo de entender, la limosna anónima hace ya mucho tiempo que pone a la historia.

El comerciante, a las primeras contradicciones que experimente, desfallecerá en su empeño, y el comprador oscura, vacila, y quizás no se decide a suscribir la cantidad que pensaba, por el recelo innato en todo montañés de si otros no darán o, por lo menos, si no darán tanto como él.

Medítalo yo en distintas ocasiones sobre la necesidad y la urgencia de dar realidada a este proyecto, una vez que por mi cargo pude palpar las dificultades grandes, las necesidades inmenas y las exigencias precisas que para ponerte a tono con los demás de España, necesitaba el Hospital de Santander, pues dicho sea de paso, el que hoy existe es un bochorno para esta capital, bolla si las hay.

Y fui forjando en mi imaginación mil locas caballas, mil ideas irrealizables, mil castillos en el aire, y fusiladas desechándolas hasta que ellos, los infelices que aquí gemían atenazados por las garras de enfermedades crónicas y rebeldes, fueran exponiéndome en sus frecuentes charlas cómigo, sus anhelos de tener una casa donde hallaren, si no el calor insufrible de la familia, por lo menos alivio puro, luz a matiales, sajas alegres y espaciosas, y campos y jardines para los convalecientes. Y esto, como al parecer, no se realizaba por los pacientes—pues dada su posición social jamás en sus enfermedades habrían de llamar a las puertas de esta santa casa de los pobres—querían ellos los pobres, los desheredados de la fortuna, hacerlo por si propios. Aunque fuera para ellos un verdadero sacrificio, querían contribuir con su óbolo, entregar el jornal de un día—lo necesario, quizás, para su sustento—para dar cabio a ese proyecto, que parece una quimera. Si ellos fueran ricos! Si tuvieran de dinero como mi tienen de cizcón!

Y he aquí la idea que, siendo de ellos, brindó yo al Círculo Mercantil. No hay un obrero, no habrá ni un solo pobre que deje de contribuir en medida de sus fuerzas a dar cima a la magna empresa.

Si pudieramos añadir a este jornal del obrero el beneficio líquido de un solo día de las entidades financieras de la provincia, como son Bancos, Compañías navieras y ferroviarias, Fábricas, Arrendataria, fábricas y talleres, etc., etc., es decir, todas aquellas donde el obrero produce, es indudable que se habría dado un empuje violento y la cantidad recaudada sería lo suficiente para dar de mano a esa obra, que está clamando al cielo por su terminación.

Anuncio intensamente, própaguese con calor la idea a todos los rincones de la provincia y señálese un día, el día de Reyes, por ejemplo, para verificar dicha recaudación. Pasquines hoy, mañanas circulares, mitines desatados, luego conferencias y a todas horas anunciendo y convenciendo a algún vecino, e indudablemente terminará por ser una realidad lo que hoy sólo es hijo de una loca fantasía.

Y como quiera que hoy por hoy los párrocos son los que gozan de mayor ascendiente, por su virtud, por su abnegación y por su caridad, sobre las clases populares, a ellos ha de encumbrarse la labor de predicar, animar y enardecer a sus feligreses para el remate de esta santa causa con el entusiasmo que ellos ponen siempre, y sin peligro de que se malogre. Y considero de absoluta necesidad—tan absurda, quizás, como la recaudación de las cantidades—el acompañar nota detallada de los donativos y sus donantes, que habrá de publicarse en la Prensa los días que sean necesarios, para quitar prejuicios y recebos y llevar a los demás la seguridad y el convencimiento de que el arcano suyo ha evolucionado al compás de su formar el famoso genio que dará vida al nuevo Hospital.

No tengo a la mano estadísticas que me permitan hacer un cálculo riguroso aproximado de lo que pudiera suceder, el premio instituido por el Real Aeroclub.

El general Soriano saldrá mañana muy temprano desde el día de su aterrizaje en cuatro horas y media, batiendo todos los récords de velocidad de España y ganando, por tal motivo, este premio instituido por el Real Aeroclub.

El general Soriano saldrá mañana muy temprano desde el día de su aterrizaje en cuatro horas y media, batiendo todos los récords de velocidad de España y ganando, por tal motivo, este premio instituido por el Real Aeroclub.

Suspensión de una causa.

El comandante que mató a su mujer.

MADRID, 16.—En el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se ha suspendido esta mañana la vista de la causa seguida contra el comandante señor Verdugo que, como se recordará, mató a su esposa la actriz Concha Robles cuando ésta representaba la obra «Santa Isabel de Ceres» en un teatro de Almería.

De Larache a Madrid

El teniente Suárez ha batido el record de la velocidad.

MADRID, 16.—Esta tarde ha aterrizado sin novedad en el aeródromo de Cuatro Vientos un aparato pilotado por el teniente de Artillería don Ignacio Suárez Martín y trayendo como observador al general Soriano.

De Larache a Madrid

El teniente Suárez ha batido el record de la velocidad.

MADRID, 16.—Esta tarde ha aterrizado sin novedad en el aeródromo de Cuatro Vientos un aparato pilotado por el teniente de Artillería don Ignacio Suárez Martín y trayendo como observador al general Soriano.